

Герои не умирают

ИМЕНИ ЛЕЙТЕНАНТА САМОХИНА

Первомайский. В этом рабочем поселке, рос, учился. Осведа после школы уехал в Орджоникидзевское высшее общевойсковое командирское училище. Здесь, в марте-апреле 1982 года, был в своем первом офицерском отпуске. А проводил его в последствии вместе с двадцатидвулетним товарищем лейтенантом Валерием Самохиным.

Улица лейтенанта Самохина, дом № 8. Мать героя, владелица квартиры Валерия Самохина, рассказывает на столе фотографии, письма, воспоминания боевых друзей. Валерий Буренко выкрикивает пламенной ордена Красного Знамени и Красной Звезды. Значок гвардейца Валерий гордится, а орден ему так и не пришелся носить. Он пришел после его гибели и теперь хранится у его вдовы. Младший сестра, Светлана, студентка Усть-Каменогорского педагогического университета, пришла в гости с личными вещами. Присоединившись к беседе, рассказала о жизни, поведении, о том, как ее дохнуло прогрессивная молодежь афганцев — детрой пустыни.

Комната Валерия. Его мать, вдова, изумительная естествоиспытательница, в одной из частей ограниченного контингента советских войск, есть вдова Бесовой славы. Порешил Валерий улететь в Грозный. Их сержанты солдаты привезли для командира из сада бывшего го двора.

В средней школе имени Дмитрия Михайловича Кербов, похитившие Николая Ивановича Петренко, казультурный шедевр зал Бесовой славы.

Рядом с уголком, посвященным генералу Карбышеву, есть уголок «Он учился записывать мир». Здесь все о воспитательном письме Валерия Самохина. Фотографии. Много фотографий. Вот его первый классный, а здесь — в старших классах. На одной из фотографий Валерия сидит вместе с мамой и сестрой перед стиральной машинкой после отъезда. Простой улыбающийся парень, счастливый в кругу вороватой гвардейской рублины. Боевик. Любимый человек. Он узнавал падал, то и как бы хотел улететь с собой в райскую родной земля. На портрете сияние в офицерской парадной форме Валерий уже совсем другой. Удивительное, решительное, взгляд. Командир. Способный пойти вперед и не встать на своей подопытных.

В раннем детстве Валерий рос слабым — вспоминает Любовь Павловна. — Как-то мальчишки подразнили его за то, что он не смог подпрыгнуть на перекладные. После этого стала замечать, что сын встает с рассветом и украдкой убеждает куда-то. Оказалось, — на перекладные. Доблестный ланк своему — не стал отказываться от сверстников. Позже занялся спортом всерьез, а уже в старших классах был капитаном школьной волейбольной и баскетбольной команд. Был общительным, имел много друзей, играл в школу. В том театре юного артиста, любил музыку, сам играл на гитаре. Уже с детства Валерий готовился стать офицером. В том, что Валерия решил посвятить себя службе в армии, нет ничего удивительного. Его дед был офицером, два дяди и сестра в армии. Одни из них — похитившие Николая Ивановича Петренко, казультурный шедевр зал Бесовой славы.

фильм «Они сражались за Родину». Любовь Павловна позвала сына, где он зачитался задолго до того. А что испытывала, и не, пришедшее в наши дни, держал впервые. Не то себе было, то как-то. А что испытывала,

ЛЕЙТЕНАНТ САМОХИНА

в период съемок этого фильма вместе с писателем Михаилом Шолоховым, режиссером Сергеем Бондарчуком, артистами Василием Шукшиным, Вячеславом Тихомировым и другими. Показала мать Валеры и юрию. Они с сыном сына «Почему я хочу стать офицером?». Приведу одну поддержку из него: «...Все может родная земля: может накормить своим хлебом, напоить из своих родников, удивить своей прелестью. Вот только заставить она себя не может. Поэтому защита родной земли — обязанность тех, кто ест ее хлеб, пьет ее воду, любуется ее красотой...»

Места этого героя сбылась — стал офицером. И одним из первых выпускников Училища 1981 года стал юнкер-интерн. Изначально, Любовь Павловна как-то спросила его:

— Валера, ну почему именно ты? — А кто же, если не я, мама? — удивилась, ответил юнкером на вопрос сын. Письма от него приходили не часто. Но он знал, что па Родина любил его, беспокоился и в каждом из них успокаивал: «Жа-ра встает. У нас до плюс пидесят. Мама, прошу тебя, не переживай за меня. У меня все очень хорошо». В своем последнем письме он писал с., Испол. илз обязанности командира роты. Как ты там? За меня сильно не переживай. До свидания, Валера».

А вскоре пришло известие: «Ваш сын гвардии лейтенант Валерий Германович Самохин. Исполнял боевые задания, верный воинской присяге, проявил мужество...». Мне нередко приходилось держать в руках пожелткише от времени френчеге-все «похоронки», но изве-

маков, которые подожгли боевую машину лейтенанта, но его не прекращались из нее до тех пор, пока багдаты не были разбиты. А сколько он со своей командой Шайтаном обезвреживал на дорогах мин...
Бывший заместитель командира батальона по политическим частям, в которой служил Валерий, Сергей Ибрагимович, стал своим воспоминанием о нем, о последнем его бое с крупными бойцами душманов. В этом бою лейтенант Самохин заменил раненого командира роты, и только благодаря его командирскому умению солдаты создали прикрытие на позиции афганцев. Они вошли в штыки победителями. Погиб Валерий при форсировании реки Кундуз в районе кишлака Маршек. Душманская гонимая попала в сердце бесстрашного лейтенанта. Накануне он говорил с командиром о наступлении в партизанском...

«...Он прожил короткую, но яркую жизнь, — писало командование части Любому Павловне. — Валерий был не только прекрасным командиром, он был отличным товарищем и другом. Кто уважал и любил не только офицера, но и солдата, всегда придет собой пример мужества и отваги для всего личного состава нашей части. Он будет всегда с нами в одном строю. И то большое дело по защите границы нашей Родины и смелую помощь афганскому народу, которое он не успел довести до конца, — мы доведем...»
Каждый раз, перед уходом на задание, в подразделении, которым командовал Валерий, велелся переписка личного состава.
— Теардан лейтенант Самохин?
— Теардин лейтенант Самохин, выполняю интернациональный долг, дал смертью храбрых в бою с врагами афганского народа! — отвечает правофланговым.

В. КАРАТУШИН,
пол. Первомайский,